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Aktuelles:
- �26.02. Gemeinderatssitzung

Veranstaltungen:
- �Montag, 02.03.  

Eberdinger Kleidertreff

Vorankündigungen:
- �Samstag, 28.02.  

Brennholzverkauf im  
OT Eberdingen

- �Samstag, 07.03.  
Schnupperprobe D’Hoch-
dorfer Fleggafetzer

- �Sonntag, 08.03.  
Frühschoppen am Wahl-
sonntag beim Liederkranz 
Hochdorf

- �Sonntag, 08.03.  
Wahlcafé Vierklang Chor in 
Nussdorf

- �Samstag, 23.03.  
Markungsputzete

Plakat: VfB Eberdingen
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Samstag, 28.02.2026
Bewirtung durch die 

Feuerwehr Abt. Eberdingen
ab 10:00 Uhr

- an der Alten Forsthütte -

Fleischweck, Rote Wurst,
Kartoffelsuppe, Nusskranz

Der Weg ist ausgeschildert oder einfach
den QR-Code scannen:

HOLZVERKAUF
EBERDINGEN

� Plakat: FFW
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HAUS
FLOHMARKT

Samstag, 14.03.2026
09:00 - 12:00

Mörikestraße 14
71735 Eberdingen

Zum Verkauf  stehen gebrauchte Möbel, Teppiche,
Geschirr, Dekoartikel, etc. Der Verkauf  erfolgt auf
Spendenbasis. Die Spenden kommen den
gemeindeeigenen Kindergärten zu Gute. 

Bei Fragen wenden Sie sich gerne an Sabine Bopp,
sabine.bopp@eberdingen.de, 07042/799-317.

Wir bitten von Anfragen für separate
Besichtigungstermine abzusehen.

Ihre Gemeindeverwaltung Eberdingen

Achtung: Nur für den privaten Gebrauch - kein
Verkauf an Gewerbe/Händler. Erworbene Artikel
müssen am selben Tag bis 12 Uhr abgeholt werden.

KTKTK

bine Bopp,
9-317.

h - kein
ne Artikel
olt werden.

Gemarkungsputzete
am Samstag, den 21. MŠrz 2026

Seit dem letzten Mal hat sich wieder an vielen Stellen Plastik, 
MŸll und Unrat angesammelt, der die Umwelt stark belastet. 

Dagegen wollen wir etwas tun! Wir laden alle 
Einwohnerinnen und Einwohner unserer Gemeinde herzlich ein, 

daran teilzunehmen. 

Bitte bringen Sie Warnweste und Arbeitshandschuhe mit 
Ð und falls Sie haben/mšchten, eine Greifzange. 

Die Verantwortung fŸr Kinder kann nicht Ÿbernommen werden; 
Kinder dŸrfen nur in Begleitung der/s Erziehungsberechtigten 

teilnehmen. 

Als kleines Dankeschšn wartet auf die Helfer am 
Startpunkt/Endpunkt ein Vesper.

Treffpunkt und Endstation fŸr alle freiwilligen 
Helfer sind jeweils die RathŠuser in Eberdingen, 

Hochdorf und Nussdorf. 

Beginn: 9 Uhr 
Ende: 12 Uhr 

am Samstag, den 21. MŠrz 2026

� Plakate: Gemeinde Eberdingen

Neue Pächter für den Freibad-Kiosk
Jetzt ist es offiziell! – Die Gemeinde Eberdingen darf sich zur Frei-
badsaison 2026 über Giorgio und Isabella Lapelosa als neue Päch-
ter des Freibad-Kiosks freuen.
Pünktlich zum 90. Jubiläum des Eberdinger Freibads übernimmt 
das gastronomisch erfahrene Paar nun die Versorgung der kleinen, 
großen, hungrigen und durstigen Badegäste.
Neben freibadtypischen Gerichten werden von nun an auch italieni-
sche Speisen und selbst gemachtes Eis angeboten.

� Fotos: Gemeinde Eberdingen

Mit Engagement, Erfahrung und neuen Impulsen möchten die neu-
en Pächter, welche in Schwieberdingen wohnen, das gastronomi-
sche Angebot im Freibad weiterentwickeln und den Aufenthalt für 
alle Besucherinnen und Besucher noch attraktiver gestalten.

Für den Start in die neue Saison wünschen wir den beiden viel Er-
folg, gutes Gelingen und zahlreiche zufriedene Badegäste.
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Rathausst u rm im Rathaus Eberd ing en
Am 12. Februar wurde es bunt und laut im Rathaus Eberdingen: Die 
Kinder des Kindergartens Arche Noah stürmten im Rahmen der Fa-
schingszeit das Rathaus und sorgten für ausgelassene Stimmung.
Mit fröhlichem Gesang, viel Gelächter und kreativen Kostümen 
zogen die kleinen Närrinnen und Narren durch das Gebäude. Der 
Bürgermeister begrüßte die Kinder mit einer närrischen Rede und 
musste dabei augenzwinkernd einräumen, dass gegen so viel gute 
Laune selbst die Verwaltung machtlos ist.
Die Mitarbeitenden versuchten sich zwar tapfer an einer „Verteidi-
gung“ des Rathauses, doch schnell war klar: Der Rathaussturm war 
nicht aufzuhalten. Am Ende blieb nur noch die offizielle Übergabe 
des Rathausschlüssels und damit die närrische Machtübernahme 
für einen kurzen Moment. 

Auch die Krawatte des Bürgermeisters 
musste traditionell dran glauben.
Nach dem gelungenen Sturm gab 
es für alle Beteiligten noch kleine 
Snacks und Getränke, sodass 
der fröhliche Vormittag in gemüt-
licher Runde ausklingen konnte.
Ein herzliches Dankeschön an 
die Kinder und das Team des Kin-
dergartens Arche Noah für ihren 
Besuch und die ausgelassene Fa-
schingsstimmung im Rathaus.

� Fotos: Gemeinde Eberdingen



MITTEILUNGSBLATT EBERDINGEN 5Woche 9
Donnerstag, 26. Februar 2026

Amtliche Bekanntmachungen

Einladung zur Gemeinderatssitzung
Die nächste öffentliche Gemeinderatssitzung findet am Donners-
tag, 26.02.2026, um 18.30 Uhr mit nachfolgender Tagesordnung 
im Sitzungssaal des Rathauses Eberdingen, Stuttgarter Straße 34, 
statt:

1. 	� Umstellung der Wärmeversorgung des Ortsteilrathauses Hoch-
dorf

	 - Ergänzende Informationen zur Wärmeversorgung
2. 	� Erneuerung der Wasserleitung und der Mischwasserkanals in 

der Martinstraße, OT Nussdorf
	 - �Mitteilung des Ausschreibungsergebnisses und Vergabe der 

Arbeiten
3. 	 Barrierefreier Umbau von Bushaltestellen in Eberdingen
	 - Billigung der Entwurfsplanung und Baubeschluss
4. 	 Vorstellung Windprojekt 'Enzweihingen-Hochdorf'
	 - Vorstellung der Planungen durch den Vorhabenträger
5. 	� Bauvorhaben: Neubau eines Carports außerhalb der Baugren-

ze, Blaichberg 33, Flst. Nr. 1382/4 in Eberdingen
6.	� Bauvorhaben: Neubau eines Mehrfamilienhauses mit 8 Wohn-

einheiten, 7 Tiefgaragenstellplätzen und 5 nicht überdachten 
Stellplätzen, Am Hohscheid, Flst. Nr. 772/2 in Hochdorf

7.	� Bauvorhaben: Neubau eines Mehrfamilienhauses mit 8 Wohn-
einheiten, 7 Tiefgaragenstellplätzen und 5 nicht überdachten 
Stellplätzen, Am Hohscheid, Flst. Nr. 772/3 in Hochdorf

8. 	� Bauvorhaben: Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage, Hö-
henstraße, Flst. Nr. 9796 in Nussdorf

9. 	� Maßnahmen zur Verbesserung des Starkregenschutzes
	 - Beauftragung von Ingenieurleistungen
10.	�Errichtung einer Packstation im OT Hochdorf
	 - Entwidmung einer Verkehrsfläche
11.	�Einführung pauschale Rückerstattung Kinderbetreuungsge-

bühren
	 - Änderung der Benutzungsordnung
12.	Einwohnerfragezeit
13.	Verschiedenes und Bekanntgaben
Die Einwohnerschaft ist zu dieser Sitzung herzlich eingeladen.

Der Vorsitzende des Gemeinderats
Carsten Willing
- Bürgermeister -

Altersjubilare
Wir gratulieren recht herzlich

im Ortsteil Eberdingen am

27.02.2026
Frau Irmgard Bossert
zu ihrem 70. Geburtstag

Wir wünschen der Jubilarin für 
das neue Lebensjahr Glück, 
Gesundheit und Zufriedenheit.

Ihr
Carsten Willing
Bürgermeister

 
� Foto: pixabuy
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Stoff-Wechsel
der (besondere) Second-Hand-Laden für Damen

Kolibri
Schöpfung bewahren – nachhaltig leben

Aktionsgruppe KOLIBRI
Ev. Kirchengemeinde Eberdingen
Kontakt: kolibri_ag@posteo.de
www.ev-kirche-eberdingen.de

Stuttgarter Str. 15
71735 Eberdingen

Herzliche Einladung zum 

Kuchenbuffet am Wahlsonntag 
08.März 2026

Bitte nach Möglichkeit ein Behältnis mitbringen.
Der Erlös kommt auf Spendenbasis dem Laden zugute.

11:30-16:30 Uhr

� Plakat: Stoffwechsel

NŠchste …ffnung am

 Montag 2.03.2026
  von 9.30 bis 10.45 Uhr.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
Wo? Hesselstra§e 10 in Eberdingen

Montag

� Plakat: Eberdinger Kleidertreff

REGIONAL DENKEN - REGIONAL HANDELN
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Zum Fest der

DIAMANTENEN HOCHZEIT

am 2. März 2026
von

Anna und Erwin Stadtfeld
                wohnhaft im OT Hochdorf

gratulieren wir recht herzlich und wünschen Ihnen alles Gute  
für den weiteren gemeinsamen Lebensweg.

Gemeindeverwaltung und Gemeinderat
Bürgermeister Carsten Willing

Bürgerinformationen

Feuerwehr Eberdingen
www.ffw-eberdingen.de

Abt. Eberdingen
Am Montag, 02.03.2026, trifft sich die Abt.-wehr um 19.30 Uhr zu 
einer Übung.

Abt. Hochdorf/Enz
Am Montag, 02.03.2026, trifft sich die Abt.-wehr um 19.30 Uhr zu 
einer Übung.

Abt. Nussdorf
Am Montag, 02.03.2026, trifft sich die Abt.-wehr um 19.30 Uhr zu 
einer Übung.

Müllabfuhr

Müllabfuhr
Dienstag, 03.03. Restmüll (E + Hdf + Ndf)

Schadstoffsammlung
Am Mittwoch, 11.03.2026, sammelt das Schadstoffmobil in unserer 
Gemeinde Problemstoffe ein. Es steht von 13.30 – 14.00 Uhr im OT 
Hochdorf, Am Pfaffenwald/Parkplatz
Die AVL bittet die Bevölkerung, aus Sicherheitsgründen Sonderab-
fälle aus Haushalten persönlich beim Schadstoffmobil abzugeben.
Problemstoffe nur direkt beim Schadstoffmobil abgeben und 
nicht am Straßenrand abstellen. Die Schadstoffe sind eine 
Gefahr für Kinder.
Sonderabfälle von Gewerbebetrieben hingegen können beim 
Schadstoffmobil nicht angenommen werden.

Schulnachrichten

Friedrich-Abel-Gymnasium Vaihingen

Anmeldung zum Übertritt in die weiterführenden Schulen
Eltern, deren Kinder im kommenden Schuljahr weiterführende 
Schulen besuchen sollen, werden gebeten, ihre Kinder an einem 
der Gymnasien, Realschulen oder der Gemeinschaftsschule anzu-
melden.
Die Anmeldung kann im Anmeldezeitraum von Montag, 09. 
März bis Donnerstag, 12. März 2026 erfolgen (früher einge-
sandte Unterlagen werden auch dann erst bearbeitet). Bitte 
beachten Sie die entsprechenden Anmeldezeiten der jeweiligen 
Schule (s. Homepage).
Die Anmeldeunterlagen werden entweder persönlich im Sekretariat 
der ausgewählten Schule oder durch Postsendung oder Einwurf in 
den Hausbriefkasten oder digital (Schlossbergschule) abgegeben.
Formulare zur Aufnahme erhalten Sie auf der Homepage der jewei-
ligen Schule.

 
� Foto: pixabuy

Sollten Sie Schwierigkeiten haben, die Formulare auszudrucken, 
können diese im Eingangsbereich oder im Sekretariat der Schule 
abgeholt und zuhause bearbeitet werden.

Verbindlich zur Anmeldung mitgebracht werden müssen:
1.	 Geburtsurkunde Ihres Kindes (Kopie)
2.	 Rückmeldung an die Grundschule (Blatt 3 im Original)
3.	 Empfehlung der Grundschule (Blatt 2 oder Blatt 1 im Original) 

oder 
Information über die Ergebnisse von „Kompass 4“  
(Original) 
oder 
Das Ergebnis des Potenzialtests (Original)

Bei der Anmeldung kann kein Rechtsanspruch auf die Aufnahme 
in ein bestimmtes Gymnasium, in eine bestimmte Realschule oder 
Gemeinschaftsschule abgeleitet werden.
Eine verbindliche Aufnahme an der Wunschschule kann erst nach 
Prüfung der Anmeldezahlen und der Aufnahmekapazität zu einem 
späteren Zeitpunkt stattfinden.
gez. die Leiterinnen und Leiter der Schulen
für die Gemeinschaftsschule: Jürgen Joos (SBS GMS)
für die Realschulen: Claudia Süß-Räuchle (FSR) – Jan Lumpp 
(OMRS)
für die Gymnasien: Stephan Damp (FAG) – Katja Kranich (SG)

P.S.: Sofern Sie eine Schülerfahrkarte benötigen, können Sie das 
Jugendticket BW über die Adresse https://abo.highq.de/
anlageassistent/?Mandant=IGP bestellen.

Aktuelle Informationen
aus Ämtern, Verbänden und Vereinigungen

Agentur für Arbeit Ludwigsburg

Interaktiver Vortrag: Gehirn in Topform – Konzentration auf 
Knopfdruck
Konzentration auf Knopfdruck: Wie das gelingen kann und 
welche einfachen Methoden helfen, das eigene Gehirn auch 
in stressigen Phasen leistungsfähig zu halten, erfahren In-
teressierte am Mittwoch, 11. März 2026, im Berufsinforma-
tionszentrum (BiZ) der Agentur für Arbeit Ludwigsburg. Von 
16:00 bis 17:30 Uhr findet dort der interaktive Präsenzvortrag 
„Gehirn in Topform – Konzentration auf Knopfdruck!“ statt.
Die Veranstaltung vermittelt praxisnah, wie sich mentale Leistungs-
fähigkeit innerhalb weniger Minuten aktivieren lässt und welche 
Faktoren eine nachhaltige Konzentrations- und Gedächtnisstärke 
unterstützen. Neben kurzen theoretischen Impulsen stehen vor al-
lem alltagstaugliche Übungen und sofort einsetzbare Gedächtnis-
techniken im Mittelpunkt, die sowohl im Berufsleben als auch im 
privaten Alltag Anwendung finden können.
Referentin ist Vera Thumsch, Trainerin und Coach für Gedächtnis-
training. Sie zeigt, wie Denkprozesse bewusst gesteuert, Stressre-
aktionen reduziert und Informationen effizienter abgespeichert wer-
den können. Ziel des Vortrags ist es, den Teilnehmenden konkrete 
Werkzeuge an die Hand zu geben, um sich langfristig auf die eigene 
mentale Leistungsfähigkeit verlassen zu können.
Die Teilnahme ist kostenfrei. Eine Anmeldung ist erforderlich und on-
line möglich unter https://eveeno.com/236063567.

Landratsamt Ludwigsburg

Die AVL informiert:
Wie man Gegenständen ein zweites Leben schenken kann
Das kommende Frühjahr ist ein guter Zeitpunkt, um zu Hau-
se auszumisten. Doch viele Gegenstände sind viel zu scha-
de, um einfach weggeworfen zu werden. Die AVL bietet zwei 
Möglichkeiten, um Gegenständen ein zweites Leben zu 
schenken: das Gebrauchtwaren-Kaufhaus „Warenwandel“ 
im Ludwigsburger Tammerfeld und den Verschenkmarkt für 
den Landkreis Ludwigsburg. Das Gebrauchtwaren-Kaufhaus 
und der Verschenkmarkt verbinden das Angenehme mit dem 
Nützlichen, indem sie helfen, Abfall zu vermeiden und gleich-
zeitig anderen eine Freude machen.
Im Gebrauchtwaren-Kaufhaus wechseln schöne, gut erhaltene und 
funktionsfähig gebrauchte Gegenstände den Besitzer. Statt in gu-
tem Zustand auf dem Müll zu landen, gelangen die Gegenstände in 
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den Verkaufsraum des Warenwandels und schließlich in neue Hän-
de. Gemeinsam mit den „Bringern“ der Second-Hand-Ware vermei-
det die AVL so, dass Dinge auf dem Müll landen, die noch funktions-
fähig sind. Das schont Ressourcen und Umwelt. Alle angelieferten 
Elektrogeräte werden auf ihre Sicherheit und Funktionsfähigkeit 
nach DIN-VDE-Norm geprüft. Darauf können sich die Kundinnen 
und Kunden verlassen. Was nicht mehr einsatzfähig ist, kommt auf 
einen der Wertstoffhöfe. Das Gebrauchtwarenhaus Warenwandel 
(Maybachstr. 10, 71634 Ludwigsburg) hat folgende Öffnungszeiten: 
Dienstag: 10 bis 17 Uhr (Verkauf und Warenannahme), Mittwoch: 10 
bis 17 Uhr (nur Verkauf), Donnerstag: 10 bis 17 Uhr (Verkauf und Wa-
renannahme), Freitag: 10 bis 17 Uhr (Verkauf und Warenannahme) 
und Samstag: 9 bis 14 Uhr (Verkauf und Warenannahme).

Sperrige Gegenstände kann man abholen lassen
Große Gegenstände wie Kleiderschränke und Großelektrogeräte, 
die gut erhalten, verkaufsfähig, sauber und funktionstüchtig sind, 
kann man von einer Spedition abholen lassen. Interessierte melden 
sich dazu unter Tel. 07141 7025859. Im Anschluss schickt die AVL 
ein unverbindliches Angebot für die Abholung zu. Interessierte kön-
nen sich dann in Ruhe überlegen, ob sie dieses annehmen. Nach 
Zahlungseingang werden die Gegenstände innerhalb von 21 Tagen 
von einer Spedition abgeholt und zum Warenwandel gebracht. Die 
Spedition macht mit den Auftraggebern einen Abholtermin aus. Bei 
großen Gegenständen wird gegen eine kleine Aufwandspauschale 
auch gerne der Abbau übernommen.

Mit dem Verschenkmarkt Gegenstände nachhaltig weiterge-
geben
Der Verschenkmarkt für den Landkreis Ludwigsburg ist ein weite-
res Angebot, Abfall zu vermeiden, indem Gegenstände nachhaltig 
weitergegeben werden. Das Angebot wird von www.abfallberatung.
de zur Verfügung gestellt. Für die Seite wird die Nutzung der AVL 
Service+ App empfohlen.
Für Gegenstände, die beschädigt beziehungsweise nicht mehr 
funktionsfähig sind, gibt es verschiedene Entsorgungsmöglichkei-
ten: Sie können zum Sperrmüll gegeben werden, der pro Kalender-
jahr zwei Mal in der Kombination große Elektroaltgeräte / Altmetall 
und einmal in der Kombination Möbelholz (zerlegt) / Restsperrmüll 
abgeholt wird. Sperrmüll kann man online über das Online-Formular 
auf der AVL-Website www.avl-ludwigsburg.de anmelden oder tele-
fonisch unter 07141 144-2828 beim Servicecenter der AVL.

Online-Tool „KennDi“ – Kennzahlen Direktvermarktung:
Landwirtschaftliche direktvermarktende Betriebe aus dem 
Landkreis Ludwigsburg und Stadtgebiet Stuttgart gesucht
Die Direktvermarktung ist eine wichtige Säule der regionalen Land-
wirtschaft – innovativ, nah am Kunden und voller unternehmeri-
schem Mut. Sie steht für Nähe, Qualität und Transparenz. Damit 
wir diese Stärke auch künftig sichern und gezielt weiterentwickeln 
können, wurde ein Online-Tool (KennDi) ins Leben gerufen, das be-
triebliche Kennzahlen der Direktvermarktung erfasst und auswertet.
Der Landkreis Ludwigsburg gehört zu den ausgewählten Regionen, 
die dieses Projekt aktiv mitgestalten dürfen. Es besteht dabei die 
große Chance, landkreisübergreifend eine aussagekräftige Daten-
bank mit Kennzahlen der Direktvermarktung aufzubauen. Ziel ist es, 
belastbare Zahlen aus der Praxis zu gewinnen, um die Direktver-
marktung langfristig zu stärken, fundierte Kalkulationsgrundlagen 
für die Erzeuger zu schaffen und die Bildungs- und Beratungsarbeit 
an den unteren Landwirtschaftsbehörden noch gezielter und praxis-
näher zu gestalten.
Damit dieses Vorhaben gelingt, benötigt es Direktvermarkterinnen 
und Direktvermarkter aus dem Landkreis Ludwigsburg und Stadt-
gebiet Stuttgart.
Mitmachen können alle Betriebe mit Direktvermarktung – un-
abhängig von Größe, Betriebsstruktur oder Wirtschaftsweise (kon-
ventionell oder biologisch). Jeder Betrieb zählt.
Für detaillierte Informationen können sich Interessierte bis spätes-
tens 2. März 2026 per E-Mail an direktvermarktung@landkreis-lud-
wigsburg.de wenden.
Ansprechpartnerin im Fachbereich Landwirtschaft ist Vera Bullinger. 
Sie ist per E-Mail und telefonisch erreichbar unter vera.bullinger@
landkreis-ludwigsburg.de bzw. 07141 144-42326.

Bescheide werden aktuell versendet:
Gebühren für den Musterhaushalt bleiben stabil
Die Jahresbescheide für die Abfallgebühren werden aktuell 
per Post verschickt. Ab dem 23. Februar 2026 erhalten Haus-
halte, Gewerbebetriebe und Hausverwaltungen ihre aktuel-
len Bescheide. Die gute Nachricht dabei ist: Die Gebühren 
bleiben für den Musterhaushalt stabil. Ein Vier-Personen-

Haushalt mit einer 120-Liter-Biomülltonne und einer 120-Li-
ter-Restmülltonne und jeweils zehn Leerungen pro Jahr zahlt 
weiterhin den gleichen Betrag wie im Vorjahr. Wer gut trennt 
und weniger Restmüll entsorgt als in den vergangenen Jah-
ren, kann unter Umständen sogar sparen.
Gleichzeitig wird das digitale Angebot für die Kundinnen und Kunden 
ausgeweitet. Über das gemeinsame Kundenportal des Landkreises 
Ludwigsburg und der AVL GmbH (kundenportalabfall-lb.de) kön-
nen ab sofort auch Gewerbebetriebe und Hausverwaltungen online 
Dienstleistungen beauftragen. Dazu ist die erstmalige Registrierung 
im Kundenportal mit dem Buchungszeichen und einem Passwort 
nötig. Jeder Bescheid-Empfänger erhält dazu mit dem Bescheid ein 
Hinweisblatt zum Kundenportal, das auch das Passwort enthält.

Umstellung auf digitalen Abruf bringt Vorteile
Wer sich im Kundenportal registriert, hat auch die Möglichkeit, künf-
tig auf den digitalen Abruf seines Gebührenbescheids umzustellen. 
Der Bescheid wird dann nicht mehr per Post verschickt, sondern auf 
dem Portal zum Download bereitgestellt. Die Kunden erhalten eine 
E-Mail-Benachrichtigung, sobald ein neuer Bescheid bereitsteht. 
Wer umstellt, tut nicht nur aktiv etwas für die Klimabilanz, sondern 
sichert sich auch ständigen Zugriff auf seine Bescheid-Daten.

Energieagentur Kreis Ludwigsburg 
LEA e.V.

Turbosanierung in 22 Werktagen
Die Energieagentur Kreis Ludwigsburg LEA e.V. bringt Sanie-
rungssprints in die Region Ludwigsburg. Im März findet ein 
erster Informationsabend für die Bürgerschaft statt.
Eine Sanierung innerhalb von 22 Werktagen? Der Sanierungssprint 
macht möglich, wovon viele Hausbesitzende träumen – eine zügi-
ge und planbare Sanierung innerhalb weniger Wochen. Damit das 
funktioniert, werden alle Gewerke an einen Tisch gebracht und ein 
enger Bautaktplan erarbeitet. Bislang ist das Konzept auf sanie-
rungsbedürftige Ein- und Zweifamilienhäuser ausgelegt – die ersten 
Projekte konnten bereits in Esslingen und Bad Cannstatt erfolgreich 
abgeschlossen werden.
Am 18. März gibt es im Ludwigsburger Reithaus beim Info-Abend 
„Der Sanierungssprint - Planbar. Förderfähig. Bewährt.“ alle 
wichtigen Informationen rund um die Turbosanierung: vom Ablauf, 
den Anforderungen, bis hin zu Finanzierung. Auf einer Fachaus-
stellung kann direkt Kontakt zu Handwerksbetrieben aufgenom-
men werden, die sich gemeinsam der Herausforderung eines Sa-
nierungssprints stellen möchten. Als besonderes Highlight gibt es 
vor Ort die Möglichkeit, den Erfinder des Sanierungssprints Ronald 
Meyer anzutreffen, oder von wertvollen Praxistipps einer Häusle-
besitzerin und ihrem Bauleiter zu profitieren, die den Sprint bereits 
gemeistert haben.

Infoabend im Überblick:
•	 Datum und Uhrzeit: 18.03.2026, Einlass ab 18 Uhr
•	 Veranstaltungsort: Reithaus, Königsallee 43, Ludwigsburg
•	 Highlights: Expertenvorträge, Austausch zu Praxisbeispielen, 

Kontaktmöglichkeit mit Handwerksbetrieben, individuelle Bera-
tung zur Finanzierung, Snacks und Getränke

•	 Tickets: www.lea-lb.de (Freitickets begrenzt verfügbar)
Bei Ihrem Ein- oder Zweifamilienhaus stehen Modernisierungsmaß-
nahmen an? Sichern Sie sich jetzt ein Freiticket. Wer sich früh an-
meldet, profitiert dank der finanziellen Unterstützung durch Knauf, 
die Stadt Ludwigsburg sowie die Kreissparkasse Ludwigsburg von 
einer kostenfreien Teilnahme.

BEI NOTRUF ANGEBEN:
• Wo geschah es?	
• Was geschah?	
• Wie viele Verletzte?
• Welche Art der Verletzung?
• Warten auf Rückfragen!
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Notrufe

Notruf� Tel. 112
Feuernotruf� Tel. 112
Polizeiposten Vaihingen/Enz � Tel. 941-0

Ärztlicher Notfalldienst

Krankenhaus Leonberg, Rutesheimer Str. 50, 71229 Leonberg
Zuständig für Eberdingen (Eberdingen, Hochdorf/Enz, Nussdorf)

Öffnungszeiten der Notfallpraxis: 
Mo., Di., Do.: 18.00 - 20:00 Uhr
Mi.: 14:00 - 20.00 Uhr 
Fr.: 16.00 - 20.00 Uhr
Sa., So., Feiertag: 08:00 - 20.00 Uhr

Patientinnen und Patienten können zu den Öffnungszeiten ohne vorherige 
Anmeldung in die Notfallpraxis kommen. Für nicht gehfähige Patienten 
kann in dringenden Fällen und einer erforderlichen Akutbehandlung ein 
Hausbesuch über die 116117 angefragt werden. Bei medizinischen Not-
fällen, insbesondere bei Verdacht auf Herzinfarkt und Schlaganfall, muss 
sofort der Rettungsdienst unter der 112 alarmiert werden.

Notfalldienst der Kinder- und Jugendärzte

Bei akuten Erkrankungen und anderen Notfällen: Notfallpraxis für Kinder 
und Jugendliche im Klinikum Ludwigsburg, Posilipostr. 4, 71640 Lud-
wigsburg. Öffnungszeiten: Mo - Fr 18.00 Uhr bis am nächsten Morgen 
um 8.00 Uhr; Sa, So und an Feiertagen ganztags von 8.00 Uhr bis am 
nächsten Morgen um 8.00 Uhr. Eine telefonische Anmeldung ist nicht er-
forderlich, bitte bringen Sie die Versichertenkarte mit. Die Notfallpraxis ist 
Mo bis Fr von 8.00 Uhr bis 18.00 Uhr geschlossen.

Zahnärztlicher Notfalldienst

Zu erfragen unter Telefon 0761 120 120 00

Tierärzte

Der Notdienst ist über Ihren Tierarzt zu erfragen.

Sozialstation Vaihingen

Friedrichstraße 10, 71665 Vaihingen/Enz, Tel.: 18900

Ambulante Alten- und Krankenpflege
Telefon 18900
Haushaltsnaher Dienst mit Familienpflege
Telefon 18900

Betreuungsgruppe für Demenzkranke
Anmeldung unter Tel. 18954

Gesprächskreis für Angehörige von Menschen mit Demenz
Die Termine für die Gesprächskreise bitte telefonisch unter 07042/18900 
(Sozialstation Vaihingen) erfragen.

Beratungsbesuche und Pflegekurse
Telefon 18900

Wochenenddienst Sozialstation

Wochenenddienst vom 28.02.-01.03.2026
Kathrin Ebert, Ruth Körner, Nicole Schlenker

Aus datenschutzrechtlichen Gründen dürfen Pflegekräfte nicht einzeln 
benannt werden.

Freie Hebamme

Alicia Schmidt, Weizenstr. 2
71665 Vaihingen/Enz, Tel. (07042) 78460

DRK-Kreisverband Ludwigsburg

Mobil mit Vorwahl (07141) 19222
Ambulante Pflege (07141) 121111
Allgemeine Sozialarbeit – Beratungsangebote: (07141) 121 235
Mobile Soziale Dienste  
(Fahrdienste für Behinderte – Nulltariffahrten) (07141) 120 222
Essen auf Rädern Tel. (07141) 120 239
Hausnotruf – Auch im Alter sicher zu Hause leben (07141) 120 239
Beratung bei Trennung und Scheidung, Anmeldung unter  
Tel. (07141) 121-0
Beratung für barrierefreies Bauen und Wohnen (07141) 121245
Ambulantes betreutes Wohnen für psychisch Kranke (07141) 121231

Pflegestützpunkt - Außenstelle Vaihingen/Enz

Beratung rund um das Thema Pflege (07141) 144-2467

Frauen für Frauen e.V.

Abelstr. 11, 71634 Ludwigsburg, (07141) 220870
Interventionsstelle gegen häusliche Gewalt (07141) 649443
Frauenhaus (07141) 901170
Beratung und Aufnahme von misshandelten Frauen und ihren Kindern

Krebsberatungsstelle für Patienten/ Angehörige im 
Landkreis Ludwigsburg

Posilipostr. 4, 71640 Ludwigsburg, Tel.: 07141/ 99-67871
(kostenfreie psychologische und sozialrechtliche Beratung)

Sozialpsychiatrischer Dienst Landkreis Ludwigsburg

Königsallee 59, 71638 Ludwigsburg, Tel. (07141) 144 2029

Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“

Tel. 08000/116016 und www.hilfetelefon.de

Kompetenzzentrum Kindertagesbetreuung  
Landratsamt Ludwigsburg

Postadresse: Hindenburgstr. 40, 71638 Ludwigsburg
Besucheradresse: Martin-Luther-Str. 26, 71636 Ludwigsburg
Zuständigkeitsbereich: Eberdingen, Vaihingen an der Enz.
Tel.: 07141 144-5233

Kinder- und Jugendtelefon 0800/111 0 333

montags bis samstags von 14.00 – 20.00 Uhr

Elterntelefon 0800/111 0 550

montags bis freitags 09.00 – 11.00 Uhr
dienstags und donnerstags 17.00 Uhr bis 19.00 Uhr

DemenzZentrum

Betreuungsgruppe für Betroffene von Demenzkrankheiten,  
Alzheimer-Patienten und verwirrte alte Menschen
Bahnhofstraße 86, 75417 Mühlacker, Tel.: 07041/ 8974500,
Bürozeiten: Mo. - Fr. 8.00-12.00 Uhr und nach Vereinbarung

Hospizgruppe Vaihingen an der Enz 

Kontakt-Telefon 07042 3767395

Bestattungswesen

Bei einem Todesfall mit Beerdigung des Verstorbenen in der Gemein-
de bitte unmittelbar an den Bestattungsordner Hubert Scholl, Hinte-
re Straße 3, Wiernsheim-Iptingen, Tel. (07044) 5569 oder 8304 wenden.

Apothekennotdienstplan (Mühlacker/Vaihingen und Umgebung)

27.02. 	� Markt-Apotheke Flacht, Weissacher Str. 38, Tel.: 07044/90 01 11
	� Apotheke im Centrum Illingen, Ortszentrum 3, Tel.: 07042/29 55

28.02.	� Rosen-Apotheke Wiernsheim, Wurmberger Str. 13,  
Tel.: 07044/50 27

01.03. 	� Bahnhof-Apotheke Ditzingen, Gerlinger Str. 18,  
Tel.: 07156/95 96 96

02.03. 	� Park-Apotheke Hemmingen, Münchinger Str. 2,  
Tel.: 07150/95 95 95

03.03. 	� Schloss Apotheke Vaisana, Andreaestr. 16/1, Tel.: 07042/3 76 81 00

04.03. 	� Apotheke Höfingen, Ditzinger Str. 9, Tel.: 07152/2 68 95

05.03. 	� Apotheke am Bergle Kleinglattbach, Schillerstr. 46,  
Tel.: 07042/50 63

Notdienste
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Öffnungszeiten und Telefonnummern

Gemeindeverwaltung � Tel. 799-0
Internet: www.eberdingen.de
E-Mail: buergermeisteramt@eberdingen.de

Öffnungszeiten:
Montag – Freitag 8.30 – 11.30 Uhr
Montag 15.30 – 18.00 Uhr
Bürgermeister 799 401
Sekretariat 799 402
Fax 799 466

Bauamt
Amtsleiter 799 306
stellv. Amtsleiterin 799 307
Sekretariat (Bauanträge, Wohnberechtigungsscheine) 799 305
Fax 799 477

Kämmerei und Personalamt
Amtsleiter 799 315
Sekretariat  799 316
Liegenschaften, KAG-Beiträge 799 317
Steueramt (Grund-und Gewerbesteuer, Hundesteuer,
Wasserzins, stellv. Kasse) 

799 309

Kasse 799 311
Fax 799 488

Ordnungs-und Sozialamt
Amtsleiter	�  799 304
stv. Amtsleiterin� 799 207
Sekretariat (KiGa-Gebühren)� 799 302
Sekretariat (Verlässliche Grundschule, Ferienbetreuung)� 799 301
Hallenbelegung, Ortseingangstafeln	�  799 204
Gemeindevollzugsbediensteter	�  799 205
Fax	� 799 499

Einwohnermeldeamt  
(Ausweise, Fundsachen, Gewerbean-/abmeldungen 	�  799 203

Standesamt	 � 799 202
Fax	� 799 455

Friedhof� 799 200
Fax� 799 499

Gemeindebauhof	�  819 9898
E-Mail: Bauhof@eberdingen.de
Bauhofleiter	�  0171 9506490
Stellv. Bauhofleiter	�  0151 55298877
Stellv. Wassermeister� 0171 9506518

Freibad und Kiosk
Öffnungszeiten (i.d. Regel von Mai – September) 10.00 – 20.00 Uhr
Schwimmmeister	�  815 2247
Kiosk 	�  370 743

Verwaltungsaußenstellen:

Hochdorf/Enz� 799 502
Fax	� 799 599
Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag� 8.30 – 11.30 Uhr
+ Montag� 15.30 – 18.00 Uhr

Nussdorf	 � 799 501 
Fax	� 799 598
Öffnungszeiten:
Montag, Mittwoch, Freitag	�  8.30 – 11.30 Uhr
+ Montag	�  15.30 – 18.00 Uhr

Keltenmuseum Hochdorf/Enz	� 789 11
Fax	� 370 744
Öffnungszeiten: 
Mittwoch-Sonntag einschl. Feiertage� 10:00 - 17:00  Uhr
montags und dienstags geschlossen

Ortsbüchereien

Eberdingen� 799 208
Öffnungszeiten:
Montag � 14.30 – 16.30 Uhr
Mittwoch  � 16.00 – 18.00 Uhr

Hochdorf/Enz� 871418
Öffnungszeiten:
Dienstag� 15:30 – 18:00 Uhr
Donnerstag� 15:30 – 18:00 Uhr

Nussdorf� 940168
Öffnungszeiten:
Dienstag� 15.30 – 18.00 Uhr
Donnerstag� 16.00 – 18.00 Uhr

Kindergärten
Eberdingen „Arche Noah“	� 7050
Hochdorf/Enz „Regenbogen“	� 77145
Hochdorf/Enz „Schillerstraße“	�  871417
Hochdorf/Enz „Waldzwerge“� 8132164
Nussdorf „Blumenstraße“	� 818350
Nussdorf „Reischachstraße“	�  5608

Grundschulen

Schillerschule Hochdorf/Enz 
(Stammschule) 	�  87140
Fax	� 871422
Internet: www.schule-eberdingen.de
E-Mail: sekretariat@schule-eberdingen.de

Karl-Ehmann-Schule Nussdorf (Außenstelle)	�  970500
Fax 	�  9705022

Betreuung im Rahmen der Verlässlichen Grundschule

Hochdorf	� 871421
Öffnungszeiten	�  11.15 - 17.00 Uhr

Nussdorf	 � 9705020
Öffnungszeiten:	�  11.30 – 17.00 Uhr

Forstdienststelle
Steffen Frank
(steffen.frank@landkreis-ludwigsburg.de)	�  07152 524 88

Postagentur Eberdingen, Stuttgarter Str. 51, Fil. 603
Öffnungszeiten:
Montag + Dienstag	�  10.00 – 12.00 Uhr
� 18.00 – 19.00 Uhr
Mittwoch – Freitag 	�  15.00 – 17.00 Uhr
Samstag	�  10.00 – 12.00 Uhr

Postagentur Hochdorf/Enz, Hauptstr. 1, Fil. 602
Öffnungszeiten:
Montag - Samstag  �  10.00 – 12.00 Uhr

Kehrbezirke für Kaminreinigung

OT Eberdingen und Nussdorf
Bezirksschornsteinfegermeister
Thilo Salamon� 0178 / 4088242

OT Hochdorf/Enz
Bezirksschornsteinfeger
Dennis Schekat	�  07142 9199262 / 015234504770

AVL ServiceCenter
Telefon	� 07141 1442828
Fax 	�  07141 1442829
servicecenter@abfallwirtschaft-ludwigsburg.de
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Kirchliche Mitteilungen

Kirche in der Umgebung

Diakonische Bezirksstelle Vaihingen an der Enz
Heilbronner Straße 19, 71665 Vaihingen/Enz,
Tel. 07042 9304-0 / FAX: 07042 9304-13
E-Mail: info@diakonie-vaihingen.de
www.diakonie-vaihingen.de

Aktuelle Erreichbarkeit:
Häufig sind wir in Beratungsgesprächen und deshalb nicht erreich-
bar. Bitte hinterlassen Sie uns dann eine Nachricht auf dem Anrufbe-
antworter oder schreiben uns eine E-Mail. Wir nehmen dann bald-
möglichst Kontakt zu Ihnen auf.
Bitte beachten Sie, dass wir Sie aus Datenschutzgründen nur mit 
unterdrückter Telefonnummer anrufen können. Sie hören außerdem 
keinen Besetztton, auch wenn auf der angerufenen Leitung gerade 
gesprochen wird.
Falls Sie Lebensmittel oder Kleider für unsere Tafel vorbeibringen 
möchten, bitten wir Sie, uns kurz anzurufen, damit Sie nicht um-
sonst bei uns vorbeikommen.
Wir haben folgende Kernzeiten für Sie eingerichtet:
Montag bis Donnerstag: von 9:00 bis 12:00 Uhr
Dienstag und Donnerstag: von 13.30 bis 16:30 Uhr
Natürlich sind auch Terminvereinbarungen außerhalb dieser Zeiten 
möglich. Ausführliche Informationen über unsere Hilfs- und Bera-
tungsangebote finden Sie auf unserer Homepage: 
www.diakonie-vaihingen.de

Sozial- und Lebensberatung, Schwangerenberatung
Erste Anlaufstelle bei sozialrechtlichen Fragen, bei Fragen rund um 
Schwangerschaft, bei persönlichen Problemen, Krisen oder Kon-
flikten.
Beratungstermine können Sie gerne in unserem Sekretariat, telefo-
nisch oder per E-Mail vereinbaren. Außerdem bietet die Sozial- und 
Lebensberatung der Diakonischen Bezirksstelle eine Online-Bera-
tung und wöchentliche offene Sprechstunden an.

Unsere Offene Sprechstunde …
•	 findet in der Regel immer montags ab 9:00 Uhr und donners-

tags ab 13:30 Uhr statt
•	 ist für Ratsuchende in akuten Notsituationen oder mit kurzen 

Anliegen gedacht.
•	 ist eine Alternative, wenn die Wartezeit auf ein reguläres Bera-

tungsgespräch zu lang erscheint.
•	 bietet eine begrenzte Kapazität von maximal 6 kurzen Bera-

tungsgesprächen (ca. 30 Minuten). Sollten mehr Personen zur 
offenen Sprechstunde kommen, werden diese an diesem Tag 
leider nicht beraten werden können. Sollte die Reihenfolge der 
Ratsuchenden nicht klar sein, wird die Reihenfolge ausgelost.

•	 kann ohne vorherige Terminvereinbarung genutzt werden – Sie 
können einfach vorbeikommen. Bitte planen Sie jedoch War-
tezeiten ein und denken Sie daran, alle relevanten Unterlagen 
mitzubringen.

Kurberatung
Beratung und Vermittlung von Eltern-Kind-Kuren oder Mütter/Väter-
kuren. Beratungstermine können Sie gerne telefonisch oder per E-
Mail vereinbaren.
Katja Rostan, Tel.: 07042 930430
E-Mail:rostan@diakonie-vaihingen.de

Ehe-, Familien- und Lebensberatung
Beratung für Menschen in belastenden Lebenssituationen, bei Kon-
flikten in Partnerschaft oder Familie. Beratungstermine können Sie 
gerne in unserem Sekretariat, telefonisch oder per E-Mail verein-
baren.

Schuldnerberatung
Beratung für überschuldete Familien und Einzelpersonen im Land-
kreis Ludwigsburg.
Telefonische Anmeldung jeden Dienstag: von 9:00 bis 11:30 Uhr 
und 14:30 bis 16:30 Uhr unter der Telefonnummer: 07141 68 939 
21 00

Suchtberatung
Psychosoziale Beratung und ambulante Behandlung für Suchtgefähr-
dete, Suchtkranke und deren Angehörige in Vaihingen/Enz und Korn-
westheim. Kontakt und Terminvergabe unter PSB Kornwestheim
Telefon: 07154 805975 0; Fax: 07154 805975 30
E-Mail: psb@kreisdiakonieverband-lb.de

GPZ West/Tagesstätte Treffpunkt
Unsere Tagesstätte Treffpunkt, das Café Mittendrin und das Kon-
taktstüble sind Orte der Begegnung. Menschen mit psychischen 
Erkrankungen haben hier die Möglichkeit, in einem positiven Rah-
men ihre Zeit sinnvoll zu verbringen und gemeinsam mit anderen zu 
gestalten.
Tagesstätte Treffpunkt: montags und mittwochs zwischen 9:00 
bis 15:00 Uhr
Bitte vereinbaren Sie vor einem Besuch einen Gesprächstermin.
Frau Ingrid Auf-Dreja, Tel.: 07042-9304 20, 
E-Mail: tagesstaette@diakonie-vaihingen.de
Café Mittendrin immer freitags zwischen 10:00 und 12:00 Uhr. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
Kontaktstüble findet immer montags von 18.30 Uhr bis ca. 20:00 
Uhr im Evangelischen Gemeindehaus, Am Kirchplatz 5, 71665 Vai-
hingen/Enz statt. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Tafel Vaihingen/Enz
Leider können wir zurzeit keine neuen Tafelkundenkarten für einen 
Einkauf in unserem Tafelladen ausstellen. Neukundinnen und -kun-
den können nur für den Einkauf in unserer Secondhand-Kleider-
kammer eine Einkaufskarte erhalten. 
Kundenkarten werden immer dienstags zwischen 10:00 und 11:00 
Uhr verlängert.

Geistlicher Impuls

Geistlicher Impuls von
Gudrun Strecker
Das Wertesystem auf den 
Kopf gestellt
Oft definieren wir den Wert eines 
Menschen über Leistung, be-
sondere Fähigkeiten, Macht 
oder Besitz. Wer etwas leistet, 
wer etwas kann, wer etwas hat, 
wer charakterlich beeindruckt, ist wertvoll. 

Der Wochenspruch für die kommende Woche stellt dieses Werte-
system auf den Kopf:

Gott erweist seine Liebe zu uns darin,  
dass Christus für uns gestorben ist,

als wir noch Sünder waren. (Röm. 5,8)

Nicht weil wir in irgendeiner Form herausragend wären, liebt uns 
Gott. Nicht weil wir einen dicken Geldbeutel haben oder besonders 
gut aussehen oder Großes geleistet haben, sondern ganz unver-
dient liebt er uns. Er erweist uns seine Liebe, obwohl wir – im bibli-
schen Sinne – Sünder waren, also von Gott getrennt.

Der Beweis
„Gott erweist seine Liebe“ – so schreibt es der Apostel Paulus im 
Römerbrief. Das ist keine Theorie, sondern eine historische Tat. Je-
sus Christus ist am Kreuz für uns gestorben. Gott hat den ersten 
Schritt auf uns zu getan, als wir noch keinen Schritt auf ihn zugehen 
konnten.

Ohne Kleingedrucktes
Die Liebe von Jesus ist nicht an Bedingungen geknüpft. Sie ist nicht 
abhängig von unserer momentanen Stimmung. Sie gilt vorausset-
zungslos. Wir müssen nicht in Vorleistung gehen, um geliebt zu wer-
den. Wir können uns auf seine Liebe verlassen, auch in schweren 
Zeiten und auch dann, wenn wir selbst uns gar nicht liebenswett 
finden.

Fazit
Wir können also den Versuch aufgeben, uns Gottes Liebe verdie-
nen und erarbeiten zu müssen. Sie ist ein Geschenk. Christus ist für 
Sünder gestorben. Das bedeutet: Er ist für jeden von uns gestorben, 
damit wir durch ihn leben können.
Liebe, die für mich gelitten und gestorben in der Zeit,
Liebe, die mir hat erstritten ewge Lust und Seligkeit:
Liebe, dir ergeb ich mich, dein zu bleiben ewiglich.
Johann Scheffler (EG 401,3)

 
� Foto: pixabay
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